

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 15 de Enero de 1919

Núm. 2.980

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Una desgracia

Dice el semanario «Sóller», en su número de anteayer:

«Una muy sensible desgracia ha ocurrido en la madrugada de hoy en la casita del fiato de Consumos del «Pont d'En Valls», y de ella ha sido víctima uno de los empleados de dicho fiato.

Según se nos ha informado, habían encendido una fogata, para calentarse, los empleados, en el hogar de la mencionada casita, y poco después se han dado cuenta de que había prendido el fuego en el hornillo de la chimenea. Para apagarla iba uno de ellos a verter un cántaro de agua desde el tejado y el intentar subir erró el pie y ha caído desde lo alto de un bancale contiguo a la casa, bastante elevado, en el hueco que forman éste y el muro del edificio.

Auxiliado inmediatamente por su compañero y otros vecinos ha sido trasladado a la farmacia del señor Canals, donde el médico don Jaime Antonio Mayol ha sido llamado y le ha practicado la primera cura, reconociéndole una profunda herida junto a una sien, que ha tenido que ser cerrada por medio de algunos puntos de sutura, la dislocación de una muñeca y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Sentimos el accidente desgraciado que acabamos de referir, y deseamos al paciente alivio en sus dolores y un pronto y completo restablecimiento.»

El Reglamento de música religiosa de Mallorca

Leemos en la revista española «Música Sacro-Hispana» lo que sigue:

«Hemos recibido el Boletín Oficial del Obispado de Mallorca, número del 1.º de Octubre, que contiene un precioso Reglamento General para la Música Sagrada en la Diócesis de Mallorca.

El Reglamento es un modelo de claridad y de espíritu práctico. Es un eco fiel del «Motu Proprio», de los Reglamentos de Valladolid y Sevilla y, sobre todo, del de Roma. Un Reglamento tan conciso y determinado debería ser copiado en todas las Diócesis, para unificar la acción de la reforma y hacerla positiva y eficaz.

Aplaudimos al ilmo. señor Obispo de Mallorca y a su digna Comisión diocesana de música por haber sabido interpretar con tanto acierto las leyes de la Iglesia en la materia y urgirles con tan certeras decisiones.»

En Santa Eulalia

Anoche terminó, en la iglesia de Santa Eulalia, el solemne triduo de Cuarenta Horas que las Hijas de María de dicha Parroquia obsequian anualmente a su Patrona. Los sermones han estado a cargo del M. I. Sr. D. Antonio Sancho, canónigo.

Ayer, último día del triduo, por la tarde, hubo los actos de coro, rosario, sermón por el referido orador, Ejercicio del día 8 y reserva de Su Divina Majestad, que efectuó el M. I. Sr. Sancho, en representación del ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, (quien no pudo asistir a causa de ligera indisposición sufrida) y asistido del M. I. Sr. D. Rafael Rosselló, canónigo, y de los Rdos señores don Francisco S. Forteza y don Miguel Solivellas de diácono, asistente y subdiácono, respectivamente.

Al solemnisimo triduo asistió numerosísimo concurso de fieles.

La iglesia lucía sus mejores galas y la capilla de la Virgen aparecía adornada con multitud de flores y plantas.

D. Alejandro

Rosselló

El Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, recibió ayer el siguiente telegrama de nuestro paisano el Ministro de Gracia y Justicia, Excmo. señor don Alejandro Rosselló:

«Ministro de Gracia y Justicia a Alcalde de Palma.

Por su atenta carta 8 de los corrientes, me entero de que el Excmo. Ayuntamiento de su digna presidencia se ha servido proclamarle Varón Ilustre de Mallorca.

Acepto, profundamente reconocido, la honra que me dispensa el Ayuntamiento de mi ciudad natal, del cual recuerdo con orgullo que formé parte, y ruego a V. Sr. Alcalde, se sirva aceptar y trasmitir a todos y a cada uno de los señores concejales la expresión de mi sincera gratitud.»

Notas de Sociedad

Subdelegado de Farmacia

En la sesión celebrada por la Comisión permanente de Sanidad el 12 de Diciembre del año próximo pasado, se acordó darse por enterada de la dimisión del cargo de Subdelegado de farmacia del Distrito de la Catedral presentada por don José Jaume y nombrar para dicho cargo, interinamente, a don Juan Mayol.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Ignacia Ramis Verd para el capitán de Intendencia don José Bonet de los Herreros.

Fallecimientos

Ayer falleció en esta ciudad la distinguida señorita Mariana Brusotto Sarmiento.

E. P. D.
Enviamos a su afligida familia, especialmente a su padre, don Simón, la expresión de nuestro pésame.

—Ayer pasó a mejor vida en esta ciudad, el distinguido propietario don Jaime Oliver Mayol.

Su muerte ha causado gran sentimiento, pues era, por su carácter bondadoso y afable, muy querido de cuantos le trataron.

E. P. D.
Reciba su desconsolada esposa e hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Enferma

Guarda cama, enferma de gripe, aunque afortunadamente no de cuidado, la distinguida señora doña Catalina Mayol de Marqués.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

De viaje

Esta mañana han llegado a bordo del vapor «Mallorca», procedentes de Barcelona, don Luis Casals, don Pedro M. Font, don Manuel Miguel, don Vicente Izquierdo, don Pedro Alomar, León Qdín, don Angel Velazco, don Andrés Buades, don Juan Paz, don Eduardo Sala, don Manuel Cana, don Antonio Alemany, don Gabriel Carbonell, don Dionisio González, don Juan Aguiló y señora, don José Sallent, don Adolfo Damians, don Francisco García, don José Valent, don Mateo Conejo y señora y don Damián Planas.

—Ayer al mediodía, embarcó, para Ibiza y Alicante el doctor en Ciencias Químicas don Manuel Ardíd y de Acha, acompañado de su distinguida esposa doña Josefa de Zayas Bobadilla.

También embarcó en dicho buque el Comandante de Marina de Ibiza acompañado de su familia.

—Esta mañana han llegado de Mahón, a bordo del «Rey Jaime II», don Emilio Bezes, don Luis Bauzá y don Baitasar Rodríguez.

También ha llegado en dicho buque el Reverendo P. José M.ª Carreras, S. J.

En el Circulo de Obreros Católicos

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Circulo de Obreros Católicos un acto organizado por la «Juventud Antoniana» a beneficio de los fondos del Circulo.

He aquí el programa:

1.ª Pieza a piano por el profesor señor Mora.

2.ª Proyección de una escogida y sensacional película en tres partes.

3.ª Representación de la chispeante comedia en tres actos «Guerra galana», de la galería Selesiana, desempeñada por los jóvenes antonianos señores Florit, Ballester, Martorell, Bernad, Carlos, García y Fornés.



Don Jaime Oliver Mayol

Falleció ayer a las doce

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, (presentes y ausentes), hijos políticos, hermana y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos la asistencia al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana día 16, a las once en la parroquial iglesia de San Nicolás, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Pelaires, 74.

No se invita particularmente.

Segunda parte

1.ª Pieza a piano por el profesor señor Miralles.

2.ª Presentación del renombrado excéntrico cómico, prestidigitador e ilusionista «Profesor Infantes», que ejecutará lo mas escogido de su repertorio.

Precio por invitaciones: Entrada general, 0'55 ptas.; y palco con entrada 3'00.

Un atropello en Muro

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa Margarita dando cuenta de haberse presentado en aquella casa-cuartel la vecina de Muro Catalina Moncadas, denunciando que varios jóvenes se presentaron frente a su casa con haces de leña, que quemaron, apedreando luego y destruyendo las puertas de su casa.

En la noche del día siguiente volvieron los jóvenes de referencia a reproducir el atropello, con la agravante de que, después de arrojar gran cantidad de piedras en el interior de la vivienda, derribaron la puerta del corral y otra que da a la calle. La denunciante, en vista del mal cariz que tomaba el hecho, abandonó la casa; mas, al regresar a ella, notó que le faltaban del corral unos 25 haces de leña, las puertas del mismo y una azada, y un billete de 50 pesetas y una moneda de plata de cinco que tenía guardados en un cajón de una mesa.

La guardia civil practicó las diligencias que eran del caso, dando éstas por resultado la detención de ocho individuos como presuntos autores del hecho.

En la Audiencia

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra A. A., acusado del delito de contrabando, y por ella se condena al procesado a la multa de 125 pesetas.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra V. T. y A. M., y por ella se condena a los procesados al pago de la multa de 140 pesetas.

Las subsistencias

Importación

Han importado:
De Valencia, el «Rey Jaime II», 147.000 Kilogramos de harina, 181.400 de arroz, 29.400 de patatas, 25.000 de alubias, 11.000 de vino común, 4.000 de arroz y salvado,

1.514 de aceite, 3.150 de cebollas y 980 de arroz y harina.

Y de Barcelona, el «Bellver», 1.264 Kilogramos de azúcar, 900 de café, 790 de sardinas y 750 de vino común.

Multas

El Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, multó ayer a varios vendedores de leche por expender su mercancía adulterada.

Del embarque clandestino de huevos

El domingo por la noche, como saben nuestros lectores, fué descubierto un embarque clandestino de huevos en una caja de pescado que se intentaba embarcar a bordo del vapor «Mallorca».

A la llegada del buque a Barcelona, fueron reconocidas las cajas ya embarcadas, las que no pudieron ser registradas, por falta de tiempo, durante la travesía, no habiendo, en ninguna de ellas, otro artículo más que el autorizado por el Gobernador.

Teatrales

Principal

El próximo sábado se reanudarán en el Principal las funciones de «cine».

Lirico

Hoy habrá en el Lirico dos funciones: a las seis (en que se representará «El Asombro de Damasco») y a las ocho y media.

En la de la noche se estrenará la opereta en tres actos de «La araña azul».

Como se ve, en cuanto a repertorio se va de mal en peor, pues si la obra de la primera sección es mala como es sabido, la de la noche corre parejas con ella, según nuestras noticias.

Conflictos obreros

Los carpinteros

El gremio de carpinteros y ebanistas de la sociedad «El desarrollo del arte» ha acordado contestar a los patronos que no puede estar conforme en la aceptación de sus condiciones limitadas de aumento después de haber tenido que sostener una huelga de cuatro semanas.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado a nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

También ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Mahón.

Salidas

Esta mañana se ha hecho a la mar el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Ayer salió el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Despachados

Esta noche debe emprender viaje, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Valencia.

Buques esperados

Esta tarde debe estar de regreso a nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

La grippe

Subscripción para los huérfanos

	Pesetas
Suma anterior	2.700'00
Don Antonio Rosselló y Nadal	
Presidente del Monte de Piedad.	100'00
Rdo. D. A. G. Pbro.	5'00
D. Antonio Marcel.	50'00

Suma

(Se continuará) 2.855'00

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Honorato y Fulgencia, ob. y confesores.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a San Antonio Abad y a la Beata Catalina Tomás; Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, estación, Gozos a San Antonio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Antonio de Viana, por la tarde, a las seis, después del sermón y novena, se cantarán solemnes Completas en obsequio del Santo Abad.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Teresa.

Banco Popular de Manacor

Aprobado por el Consejo de Administración, el Balance correspondiente al pasado ejercicio social, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, el día veinte y seis de los corrientes a las dos y media de la tarde.

Manacor catorce Enero de mil novecientos diez y nueve.—P. A. del C. D. A.; El Vocal Secretario interino, Francisco Nadal Guasp.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante

el armisticio

Madrid, 14 (5'30)

El Consejo de avituallamiento

Paris.—Se ha reunido por vez primera el Consejo superior de avituallamiento bajo la presidencia del Ministro de Comercio.

En la reunión se trató del abastecimiento de la gran Europa.

Los obreros y la Conferencia de la Paz

Paris.—El presidente del Consejo, señor Clemenceau, ha recibido a veinte miembros de la Confederación del Trabajo, los cuales expusieron los inconvenientes que surgirán en la Conferencia de la Paz al tratar las cláusulas obreras sin la presencia de sus representantes.

Los visitantes pidieron a Clemenceau que se acordara el establecimiento de la jornada de ocho horas y la constitución de un Consejo nacional económico.

Clemenceau ofreció acceder a estas peticiones.

La delegación reclamó también al presidente del Consejo se tomen medidas para remediar la crisis de trabajo y se asegure a las mujeres obreras se les socorrerá en las faltas de trabajo.

Madrid, 15 (1'00)

Mackensen se halla en Hungría

Nauen.—Se ha confirmado que el general Mackensen está en Hungría bajo la vigilancia del ejército francés en Oriente.

El régimen bolchevickista en Finlandia
Stokolmo.—Dicen de Finlandia que el régimen bolchevickista ha terminado con la

derrota que les infirió el Ejército alemán.

Esta derrota ha afectado a la moral del partido.

Trotsky intenta desempeñar el papel de Napoleón.

La capital rusa sin guarnición.—Los bolchevickistas abandonan Estonia

Petrogrado.—Esta capital se encuentra sin guarnición.

Los bolchevickistas abandonan Estonia.

La Prensa rusa dice que en breve habrá muchos acontecimientos.

Foch a Tréveris

Paris.—El generalísimo Foch ha salido para Tréveris, llevando las nuevas condiciones del armisticio.

Mañana dicho general se entrevistará con los delegados alemanes.

La Liga de las Naciones y la Conferencia de la Paz

Paris.—Se dice que la Liga de las Naciones hará la apertura y clausura de la Conferencia de la Paz.

Créese que en ella se aclarará la cuestión de las nacionalidades y el bolchevickismo.

El trato a los prisioneros en Alemania
 París.—En la sesión preparatoria de la Conferencia de la Paz celebrada ayer, el generalísimo Foch, anunció que intervendrán los delegados alemanes sobre las matanzas y excesos que se cometieron en los campamentos de prisioneros alemanes.

Los rusos y la paz
 París.—Se sabe oficialmente que los rusos han manifestado que quieren asistir a la Conferencia de la paz, pero no solamente como consultivos.

Nuevas condiciones del armisticio.—Palabras de Clemenceau

París.—El presidente del Consejo de Ministros de Francia, señor Clemenceau, hablando con los periodistas y refiriéndose a las nuevas condiciones del armisticio dijo: Hemos realizado una buena labor.

Las nuevas condiciones del armisticio
 París.—Las nuevas condiciones impuestas por los aliados a Alemania para la prolongación del armisticio, obligan a esta nación a entregar sus buques para abastecer de carbón a Alemania y terrenos limítrofes.

Además, Alemania restituirá todo el material que se llevó de las regiones invadidas.

De esta mañana

Madrid, 15 (5'30)
Atentado contra el Presidente del Consejo de los tcheco-eslavos

Nauen.—El presidente del Consejo de Ministros de los tcheco-eslavos, señor Kramarch, ha sido objeto de un atentado.

Un socialista, llamado Stanisay, disparó un revólver contra el señor Kramarch. Este salió ileso del atentado.

Protesta del Gobierno alemán contra la «Entente»

Nauen.—El Gobierno alemán ha enviado una protesta contra la «Entente» por el proceder de los franceses en Alsacia y Lorena, que quieren desalemanizar y anexionarse ambas regiones sin esperar el resultado de la Conferencia de la paz.

El documento es extensísimo.

Protesta de los habitantes de la Prusia

Nauen.—El Gobierno alemán recibe diariamente numerosas protestas de los habitantes de la Prusia oriental y occidental, Posmania y Silesia pidiendo que no se les abandone, pues quieren seguir siendo alemanes.

Desórdenes en Posmania

Nauen.—Viajeros llegados de Hochensalz (Posmania) cuentan que el día 7 comenzaron los tiroteos, siendo asaltadas las casas habitadas por alemanes y judíos, destruyéndose varios monumentos y cambiando el nombre de la ciudad por el Inovarlaw.

Todos los alemanes fueron empleados en trabajos forzados.

En la refriega resultaron muertos un centenar de polacos y cuarenta soldados alemanes.

El problema de la autonomía

Madrid, 14 (22'00)

La Comisión extraparlamentaria

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, estando hablando con los periodistas, nos ha manifestado que la Comisión extraparlamentaria terminará en un par de sesiones su labor.

Llegada de Ventosa.—¿Volverán al Parlamento los regionalistas?

Esta mañana ha llegado a Madrid el exministro regionalista Sr. Ventosa.

Ha venido en el expreso de Barcelona.

Se relaciona su viaje con ciertas negociaciones que se realizan para que vuelvan los regionalistas al Parlamento cuando reanude éste sus sesiones.

Créese probable que mañana mismo regrese el señor Ventosa a Barcelona.

En la oficina regionalista que funciona en Madrid se ha quitado importancia al viaje del señor Ventosa.

Reunión de la comisión extraparlamentaria.—Lo que dicen los vocales

Esta tarde, a las cinco, ha vuelto a reunirse la Comisión extraparlamentaria.

La reunión, como las anteriores, ha tenido lugar en el palacio de la Presidencia.

A la entrada a la reunión, los periodistas hemos interrogado a los vocales de la Comisión.

El señor Ruiz Jiménez nos ha manifestado que cree que la autonomía municipal no se discutirá apenas.

El señor Alcalá Zamora nos decía que creía que no ofrecería discusión el asunto de las provincias Vascongadas, «porque—nos ha indicado—ya están estudiados los principios básicos de la autonomía».

El señor Pradera, en cambio, nos ha dicho que, en el seno de la Comisión, se han dibujado dos tendencias: una partidaria de una franca reintegración foral, y la otra menos amplia.

El señor Maura, al ser interrogado por los periodistas, nos ha dicho:

«Ya no hablo yo. Ya no ardo: soy una llama apagada; más bien, un pábilo».

Después de la reunión.—Nota oficiosa

A las nueve de la noche ha terminado la reunión de la Comisión extraparlamentaria.

Entonces se nos ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«La Comisión examinó el problema vascongado y el de Navarra, quedando resuelto en una base adicional al estatuto regional. Mañana se reunirá nuevamente para estudiar las bases de la autonomía municipal».

Madrid, 15 (1'00)

Cambó enfermo

El leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó, se halla en Vilasar enfermo de algún cuidado.

Manifestaciones de Romanones.—Lo de Tarragona.—Los parlamentarios regionalistas

Preguntado el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, acerca de la actitud observada por Tarragona, respecto de la Mancomunidad, nos ha manifestado:

«Tiene importancia el asunto. Creo que finalmente la serenidad amortiguará la pasión».

Espero que los regionalistas volverán a las Cortes, pues perderían muchas fuerzas si no acudiesen a discutir un pleito que tanto les afecta.

Del exceso de mal suele salir el bien. Por eso, cuanto más dificultades surgen, se acaba por que nada pase».

De esta mañana

Madrid, 15 (5'30)

De la reunión de la Comisión extraparlamentaria de ayer

En la sesión de la Comisión extraparlamentaria celebrada ayer, al tratarse del estatuto vasco, los señores Senante, Chalband y Ornera, hicieron notar que su ponencia respondía al común sentir de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, expresado en el mensaje que elevaron al Gobierno en Diciembre de 1917, y al espíritu que palpó en las últimas asambleas celebradas en aquellas provincias.

Como la comisión rechazó la indicada ponencia, aceptando una fórmula redactada por el señor Alcalá Zamora, los expresados señores Senante, Chalband y Ornera formularon su ponencia como voto particular.

La sesión de ayer la agotó el debate sobre el régimen vasco, siendo difícil llegar a un acuerdo completo, porque la mentada subponencia defendió con tesón sus puntos de vista, no quedándose atrás sus impugnadores.

Estuvieron, en cambio, todos conformes en la redacción de unas bases, en las cuales se dispone que los Ayuntamientos vascos y navarros preparen, en cada provincia, un proyecto de adaptación y restauración de sus organismos forales y de autonomía regional, siguiendo las bases comprendidas en los artículos segundo y tercero del estatuto regional de la ponencia aprobada, o sean las bases principio de la autonomía.

El partido conservador

Los exministros conservadores han desmentido supuestas actitudes que se atribuyen al partido.

Negaron que tuviesen que celebrar una reunión antes que la de las minorías que se celebrará el domingo próximo.

Madrid, 15 (1'00)

El Embajador de España en Francia

Se asegura que ha llegado a esta capital el Embajador de España en la República Francesa, señor Quiñones de León.

El objeto de su viaje créese que se halla relacionado con la estancia en París del representante yanqui en Tánger.

El debate político

Se dice que el Conde de Romanones, contestando al Sr. Barcia en la primera sesión del Congreso, planteará ante la Cámara el debate político.

El objeto principal de este debate es no retrasar la intervención del jefe del partido conservador, señor Dato, y, si éste hace la petición del Poder, es posible que las consecuencias sean inmediatas.

Madrid, 15 (1'00)

Asuntos de Baleares

Madrid, 14 (22'00)

Licencia

Se ha concedido licencia al Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Palma don Evaristo Crespo.

En Buenos Aires

Madrid 15 (1'00)

La huelga general, terminada

A última hora se ha recibido un cablegrama de la República Argentina dando cuenta de que la huelga general revolucionaria que existía en Buenos Aires ha terminado.

El cablegrama no da detalles acerca de la forma en que se ha solucionado la huelga, que ya había tomado carácter francamente revolucionario.

Declaraciones de Dato

Madrid, 15 (1'00)

A «El Mundo».—La reunión de las minorías.—Las relaciones con Toca, cordialísimas.—El partido, unido.—Por qué Dato no fué a la Comisión extraparlamentaria.—La autonomía

El diario «El Mundo» publica unas declaraciones del jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Este ha dicho:

«La reunión de las minorías conservadores se celebrará el día anterior al en que hayan de reunirse las Cortes».

Mis relaciones con el exministro Sr. Sánchez de Toca son cordialísimas.

De esta mañana

Madrid, 15 (5'30)

La Prensa de Berlín

Nauen.—La Prensa berlinesa se felicita del restablecimiento del orden.

Piden los diarios que siga la acción del Gobierno hasta procurar paz y trabajo.

Contra los bolcheviskistas

Nauen.—Los alemanes de muchos puntos de Alemania se han constituido en partido democrata, telegrafando al Gobierno ofreciéndose a trabajar contra los bolcheviskistas.

Las próximas elecciones

Nauen.—El Ministro de la Guerra ha declarado que todos los soldados alemanes pueden votar libremente en las próximas elecciones para la Asamblea Nacional.

Política

Madrid, 14 (22'00)

Tranquilidad en España

El Ministro de la Gobernación, señor Gimeno, nos ha manifestado hoy a los periodistas que reina tranquilidad en toda España.

Pérez Caballero y la Alta Comisaría de Marruecos

Se dice que será nombrado para el cargo de Alto Comisario en Marruecos el exembajador de España en Francia y actualmente Subsecretario del Ministerio de Estado, señor Pérez Caballero.

Animación

Estos días se ven todos los Círculos políticos muy animados.

En ellos se comentan las cuestiones palpitantes de actualidad.

Reunión en el Ministerio de Hacienda

El Subsecretario de Hacienda, señor Chapriet, ha reunido en su despacho a los Directores generales de su departamento para redactar el Reglamento sobre los procedimientos y relaciones económico administrativas.

Combinación ministerial

En las esferas políticas se sigue insistiendo en una pronta combinación ministerial.

En virtud de esta combinación, se proveerá, según se dice, la cartera del Ministerio de Estado, a la cual pasará el señor Gimeno yendo a Gobernación don Baldomero Argente.

Si así ocurriese, quedaría vacante la cartera de Abastecimientos, que se daría al señor Morote.

El partido conservador

Los exministros conservadores han desmentido supuestas actitudes que se atribuyen al partido.

Negaron que tuviesen que celebrar una reunión antes que la de las minorías que se celebrará el domingo próximo.

Madrid, 15 (1'00)

Asuntos de Baleares

Madrid, 14 (22'00)

Licencia

Se ha concedido licencia al Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Palma don Evaristo Crespo.

En Buenos Aires

Madrid 15 (1'00)

La huelga general, terminada

A última hora se ha recibido un cablegrama de la República Argentina dando cuenta de que la huelga general revolucionaria que existía en Buenos Aires ha terminado.

El cablegrama no da detalles acerca de la forma en que se ha solucionado la huelga, que ya había tomado carácter francamente revolucionario.

Declaraciones de Dato

Madrid, 15 (1'00)

A «El Mundo».—La reunión de las minorías.—Las relaciones con Toca, cordialísimas.—El partido, unido.—Por qué Dato no fué a la Comisión extraparlamentaria.—La autonomía

El diario «El Mundo» publica unas declaraciones del jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Este ha dicho:

«La reunión de las minorías conservadores se celebrará el día anterior al en que hayan de reunirse las Cortes».

Mis relaciones con el exministro Sr. Sánchez de Toca son cordialísimas.

El partido sigue unido y disciplinado. No me explico la campaña que se hace contra él.

Aplaudó la entrada del Sr. Sánchez de Toca en la Comisión extraparlamentaria.

Yo, empero, no podía ir a ella, porque entonces nada le quedaba al partido conservador para ir a las Cortes.

Una vez abierto el Parlamento, antes que nada, se habrá de definir el alcance de la palabra autonomía.

No me explico porque se niega la autonomía integral, y, en cambio, se concede la municipal.

Creo que ésta aumentará el caciquismo en proporciones aterradoras.

Si hoy se hacen tantas cosas en el Municipio, ¿qué harán en él cuando no tengan que dar cuenta a nadie de sus actos?

He de terminar afirmando una vez más que los conservadores están siempre dispuestos a sacrificarse».

La revolución en Portugal

Madrid, 14 (22'00)

Los revoltosos en Santarem

Lisboa.—Los revoltosos siguen siendo dueños de la población de Santarem.

Ellos detuvieron al diputado Maite, que iba a dicha población para posesionarse del Gobierno civil.

Oficiales encarcelados

Lisboa.—Noticias de Santarem dicen que todos los oficiales que no quisieron secundar el movimiento de los revoltosos fueron encarcelados.

Encuentro entre fuerzas leales y rebeldes

Lisboa.—Fuerzas leales de caballería se encontraron, en Villanueva, con los rebeldes, haciéndoles huir en completo desorden.

Los revoltosos, en su huida, abandonaron también la estación telegráfica de Cortazzo, que habían ocupado.

Los hidroaviones evolucionan

Lisboa.—Varios hidroaviones del Gobierno evolucionan sobre los distritos de Lisboa y Santarem en servicio de vigilancia.

Los revoltosos retroceden

Lisboa.—La guarnición de Leire obligó a retroceder a los revoltosos que pretendieron atacarla.

Gobierno militar en Santarem

Lisboa.—Los revolucionarios de Santarem constituyeron en aquella población un Gobierno militar.

La presidencia del Gobierno se concedió al coronel Gálvez.

La revolución sigue

Lisboa.—Noticias de Coimbra dicen que gran parte de la guarnición se unió a los revoltosos, nombrando Gobernador de dicha población a Cunha.

Santarem, sitiado por los leales

Lisboa.—La ciudad de Santarem, baluarte y foco de la revolución, se halla sitiada por las fuerzas leales.

Comentarios de la Prensa

Lisboa.—La Prensa portuguesa, haciendo comentarios acerca de este movimiento, lo atribuye a los carbonarios, a los cuales se han unido los bolcheviskistas.

Cont. a las ciudades sublevadas

Lisboa.—Desde esta capital han marchado fuerzas leales para someter a las ciudades sublevadas.

La Bolsa

Madrid, 14 (22'00)

Cotización de ayer

Interior contado. 77'50

Amortizable 5 por 100. 95'50

Amortizable nuevo. 88'00

Banco de España. 000'00

Compañía Tabacalera. 295'00

Francos. 91'00

Libras. 25'64

Exterior. 87'50

Noticias varias

Madrid, 14 (5'30)

Choque de un auto con un tranvía

En el paseo del Cisne un auto que guiaba un hijo del señor Urgoiti chocó con un tranvía.

Resultaron heridos el conductor del auto y varios amigos que le acompañaban.

Madrid, 14 (22'00)

Regreso del Rey

Esta mañana ha regresado a Madrid S. M. el Rey.

Procede de La Granja, donde ha pasado varios días en compañía de algunos nobles señores.

La sanidad en los buques

Se ha ordenado a las Estaciones sanitarias que ejerzan gran vigilancia en los buques.

Se les encarece que comprueben si todos los buques llevan enfermería y material sanitario.

Madrid, 15 (1'00)

El crimen de Vallecas.—Sobre la pista

La policía se halla sobre la pista para descubrir el crimen de Vallecas.

Ha sido detenido un individuo apellidado Ortega.

Este, al ser interrogado, ha incurrido en contradicciones.

Créese que pronto se aclarará el macabro suceso.

De esta mañana

Madrid, 15 (5'30)

El presupuesto

El Ministro de Instrucción pública ha enviado el presupuesto de su departamento al Ministro de Hacienda.

En dicho presupuesto se introducen algunos aumentos y, en cambio, se suprimen distintos gastos que son considerados como inútiles.

Entre las plazas que se crean figuran nueve inspectores femeninos.

Nuevo Inspector general de Primera Enseñanza

El viernes próximo se firmará el decreto nombrando Inspector general de Primera Enseñanza a don Clemente de Diego.

Los maestros interinos.—Salvatella y la autonomía

El señor Salvatella firmará en breve un decreto colocando en propiedad a todos los maestros interinos que estén en condiciones para ello.

Los propósitos que tiene el señor Salvatella respecto a la enseñanza primaria son de que continúe dependiendo del Poder central, aunque se conceda la autonomía.

Prensa Asociada

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición aún no hemos recibido la acostumbrada conferencia de Barcelona.

Sueltos y noticias

Nueva Junta

La Junta directiva del «Centro Instructivo», de Montuiri, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente.—D. Juan Oliver Sastre.

Vice presidente.—Don Rafael Miralles Jordá.

Secretario.—Don Rafael Manera Manera.

Tesorero Contador.—Don Juan Socías Más.

Vocales.—Don Juan Socías Cerdá, don Guillermo Martorell Verger y don Miguel Miralles Roca.

Betiro espiritual

El Retiro mensual en la capilla interior del Convento de María Reparadora, dirigido por el Rdo. P. Genaro Blanquer, S. J., tendrá lugar el día 16 del corriente mes.

Distribución del tiempo: Mañana.—A las diez, lectura; a las diez y media, meditación; a las once y media, misa, y a las doce, examen.

Tarde.—A las cinco, lectura; a las cinco y cuarto, plática o meditación; y a las seis, ejercicio de la buena muerte, seguido de la bendición menor del Santísimo Sacramento.

Robos

En Binisalem la Benemérita ha denunciado a un anciano y a un muchacho presuntos autores de un robo consistente en once pesetas.